# 回首往昔峥嵘路 奋进今朝启新程

## 一庆祝常州市武进区人民代表大会成立 70 周年座谈会侧记

1954年7月1日,是印刻在所有武进人心中难忘的日子。这一天,不仅是党的生日,也是武进人民当家作主的纪念日:这一天,武进县第一届人民代表大会第一次会议在县大会场拉开帷幕。

412 名县人大代表集聚一堂,男女并肩、工农商学兵齐在、中共党员与民主人士携手……他们承载着身边百姓们的美好期待与愿望,共商地域发展大计,投出庄严神圣一票。民主法治的"武进篇章"自此起笔。

时光的年轮刻下奋斗的足迹,2024年9月27日,庆祝常州市武进区人民代表大会成立70周年座谈会如期举行。70年来,武进儿女勇立民主主政治建设潮头,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,筑牢民主基石,澎湃发展之势,为武进改革发展建设等各项事业提供了坚强制度保障。忆往昔峥嵘岁月,看今朝百舸争流。参与座谈会的同志都因参与和见证了人民代表大会制度在武进起人民代表大会制度地方实践的使命重任而更加自信。



#### 《坚持党的全面领导 迸发人民代表大会制度生机活力

"实现了中国政治制度的 伟大变革""是人类政治制度史 上的伟大创造""深深融入中国 特色社会主义伟大实践"…… 在庆祝全国人民代表大会成立 70周年大会上,习近平总书记 用三个"伟大"总结评价人民代 表大会的制度优势。

"坚持党的领导,是实行人 民代表大会制度的内在要求, 更是人民代表大会制度本质特 征和政治优势的集中体现。70 年来,武进人大始终坚持党的 领导,人民代表大会制度展现 出保证党领导人民依法有效治 理地方的显著优势。"市委常 委、区委书记乔俊杰高度赞赏 武进人大工作。

"全区各级人大将始终坚持 党总揽全局、协调各方的领导核 心作用,把贯彻落实党委重大决 策部署作为最大政治责任,重大 问题、重要事项、重点工作及时 向党委请示报告,确保一切工作 都在党的领导下进行。"区人大 常委会主任石伟东表示。

#### **┍服务改革发展大局** ・务实监督推动履职卓有成效

放眼武进,进无止境。如今的武进产业发展、项目建设浪潮奔涌,勇挑大梁、争先奋进,经济社会高质量发展势能澎湃……巨轮破浪前行的背后,是武进人大稳定坚实的保驾护航。

70 年来,历届武进区人大 及其常委会坚持把人大工作放 到党和政府工作大局及区域发 展进程中谋划推进,坚持围绕 中心、服务大局,为经济社会发 展提供有力保障。乔俊杰在讲 话中提到,1992 年,武进县第 十届人民代表大会第三次会议 就聚焦养殖业发展过剩导致的 滆湖水质恶化问题,作出《关于 保护滆湖水资源的决议》,为恢 复滆湖生态环境提供了坚实的 政策支持。

近年来,武进区人大常委会聚焦区委中心工作,进一步充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,推动

党委决策部署落地落实。围绕 "两湖"创新区、"新能源之都首 位区"建设等经济社会发展重 大事项依法作出决定决议,聚 焦培育新质生产力、"小而美" 民生项目、美丽武进建设、点质 综合治理等党委政府重署构 建"三公开、三报告"监督体系, 努力在问题式、支持式、推动式 监督中实现正确、有效、依法监督,使国家根本政治制度的转 点和优势在武进现代化建设实 践中充分彰显。

区委副书记、区长恽淇丞 表示,区政府将更加自觉接受 人大监督,执行人大决议决定 融入政府制度规范、融入政府 工作日常,在接受监督的过程 中提高政府决策科学化、民主 化水平,以实干实绩兑现对人 大代表和人民群众的庄重承 诺。

### **7保障人民当家作主 全过程人民民主可感可触**

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。坚持和发展全过程人民民主,是各级人大的职责使命,也是人大工作保持生机活力的关键所在。

70 年来,人民代表大会制度在武进走过的每一步,都镌刻着人民的心声与情怀,践行着我们党植根于人民、服务于人民的使命根源。

"因北新桥由开德胜河塌倒,至今未能修理,同时该桥对水陆各方有阻……"1956年,武进县第一届人民代表大会第三次会议收到了代表邹招大的建议,5天后,

武进县人民委员会交通科即向他反馈了修桥筹款的处理意见。时间的齿轮拨转到如今,代表们一如既往勤勉尽责、为民履职。本届以来,共向区政府及相关部门提交高质量议案建议394件,武进区人大常委会高度重视督办工作,回应着人民群众对武进经济社会发展的真切期盼。

活动有阵地,工作有依托。70年来,全区民主民意表达平台和载体不断完善,人大代表联系人民群众的内容和形式不断丰富,"人民当家作主"之树在阳湖大地茁壮成长、枝繁叶茂。

步入全区 36 个全过程 人民民主实践基地、225个全 过程人民民主实践站,以及随 时可达的全过程人民民主实 践占, 映入眼帘的是代表与人 民亲切交流的生动场景,民意 与民智在此汇聚,民心与民情 在此凝聚。全过程人民民主实 践平台与"家""站""点"等代 表履职平台共建共享共用,实 体阵地与"武进云上人大"数 字化代表履职平台强强联袂、 互补互足,"人大代表在行动" 主题活动高质开展以及"专业 代表小组"精准履职,群众的 心声都能被听见,群众的期盼 都得到回应。

#### **ア激荡阔步前行力量 人大队伍与时偕行向新出发**

2021年10月,习近平总书记在中央人大工作会议上首次提出建设"四个机关"。在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上,习近平总书记更强调指出,要"按照'四个机关'的要求,切实加强人大机关的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设"。

武进区人大常委会深刻

对照"四个机关"目标定位,不断完善人大的组织制度、云作程序、运行机制等,密切上下联动,充分激发人大组织、人大干部、人大代表服务中心、服务项目、服务群众的实干激情。人大工作在探索中前行,在坚守中收获:2022年10月,武进区人大常委会机关获评"全省人大系统先进集体";

2023年3月,《人民代表报》 理论研习实践武进基地正式 挂牌;2024年1月,"武进云 上人大"获评江苏人大"市县 人大十大新闻";2024年2 月,武进区人大常委会被确 定为江苏省人大常委会基层 立法联系点;近年来在国家、 省、市级媒体发表宣传报道 300余篇,武进人大故事与 声音得到充分传播。

"当前,正值我们进一步全面深化改革、推进中国式现代化武进新实践的关键时期。"乔俊杰强调,"全区各级人大要紧跟大势、紧扣大局、紧抓大事,依法履职尽责、主动担当作为。"

使命光荣催人奋进,重任在肩刻不容缓。

新时代新证程上,武进人大将牢牢握紧历史的接力棒,牢记嘱托、感恩奋进,依法履职、担当作为,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,更好把人民代表大会制度 优势转化为治理效能,广泛疑聚起全区人民团结奋斗、全面推进中国式现代化武进新 实践的磅礴力量。